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Методологія дослідження. Результати дослідження отримані за рахунок застосування 

таких методів: абстрагування – для визначення сутності та місця екскурсій у структурі турис-

тичного продукту; аналіз – при оцінюванні діяльності господарських суб’єктів, що здійсню-

ють екскурсійну діяльність, та визначенні напрямів їх розвитку; групування – для системати-

зації нетрадиційних форматів екскурсій, орієнтованих на активну участь туриста, інтерактив-

ність та застосування цифрових технологій; узагальнення – при визначенні викликів і перс-

пектив інтеграції інновацій у сферу екскурсійної діяльності. 

Результати. Обґрунтовано необхідність впровадження інноваційних підходів у екскур-

сійну діяльність, включно з цифровізацією, інтерактивними та віртуальними форматами, що 

особливо актуально в умовах пандемії та воєнних подій. Інновації підвищують привабливість 

туристичного продукту, оптимізують управління потоками туристів та забезпечують сталий 

розвиток територій. Визначено їхню роль у міжсекторальній інтеграції туризму з культурою, 

освітою, креативними індустріями та ІТ-сферою. Підкреслено значення нетрадиційних фор-

матів екскурсій, орієнтованих на активну участь туриста та використання цифрових техноло-

гій. Визначено ключові виклики та перспективи інтеграції інновацій у сферу екскурсійної 

діяльності. 

Новизна. Встановлено перспективи розвитку екскурсійної діяльності в Україні в умо-

вах інноваційного розвитку туристичної індустрії через комплексний аналіз ключових чин-

ників, що включає застосування цифрових технологій, інтерактивних та віртуальних форма-

тів екскурсій, а також впровадження нетрадиційних підходів, орієнтованих на активну участь 

туристів. Виокремлено роль інновацій у підвищенні привабливості туристичних продуктів, 

оптимізації управління туристичними потоками та формуванні конкурентоспроможних дес-

тинацій. Підкреслено значення міжсекторальної інтеграції туризму з культурною, освітньою 

та креативною сферами для створення синергетичного ефекту та забезпечення сталого  роз-

витку регіонів. 

Практична значущість. Результати дослідження можуть слугувати основою для роз-

робки стратегічних програм впровадження інновацій у екскурсійну діяльність, цифровізації 

туристичних послуг та створення інтерактивних і віртуальних форматів екскурсій. Вони 

сприятимуть підвищенню конкурентоспроможності туристичних дестинацій, оптимізації 

управління туристичними потоками та інтеграції туризму з культурною, освітньою та креа-

тивною сферами, що забезпечить комплексний розвиток регіонів. 

Ключові слова: екскурсійна діяльність, інновації у туризмі, перспективи розвитку, кон-

курентоспроможність дестинацій, міжсекторальна інтеграція, розвиток регіонів. 

 

Постановка проблеми. У сучасних 

умовах глобалізації та зростання конкуренції 

на туристичному ринку особливого значення 

набувають інноваційні підходи до розвитку 

індустрії. Туризм дедалі більше орієнтується 

на створення унікальних вражень, інтегра- 
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цію цифрових технологій та креативних 

продуктів, що відповідають новим запитам 

споживачів. В цьому контексті  екскурсійна  

діяльність виступає не лише традиційною  

формою ознайомлення з культурною спад-

щиною та природними ресурсами, а й важ-

ливим інструментом інноваційного розвитку 

туристичної індустрії. Попри це, вона часто 

сприймається як другорядний елемент  ту-

ристичного продукту, що знижує її потенці-

ал у формуванні конкурентних переваг і уні-

кальної пропозиції. Недостатньо досліджено 

інтеграцію інноваційних технологій у  екс-

курсійне обслуговування, розробку нових 

форматів (креативних, інтерактивних, гей-

міфікованих) та їхній вплив на економічну 

ефективність, що обґрунтовує необхідність 

глибшого наукового аналізу та модернізації 

екскурсійної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Екскурсійна діяльність як важливий 

сегмент туристичної індустрії привертає 

дедалі більше уваги вітчизняних та зарубіж-

них науковців, особливо в умовах глобаль-

них викликів, пов’язаних із пандемією 

COVID-19 та воєнним станом в Україні. До-

слідники акцентують на необхідності транс-

формації традиційних підходів, впровад-

женні інноваційних рішень та посиленні 

ролі цифрових технологій у забезпеченні 

стійкості туристичної сфери. 

Значний внесок у розробку даної проб-

лематики зробили українські науковці. Зок-

рема, Багрій М. В., Кушнір Л. П. та  Терле-

цька О. В. [1] дослідили трансформацію  

ринку екскурсійних послуг України в період 

воєнного стану, підкресливши адаптивність 

туристичних практик на прикладі Львова. 

Білецький М. та Котик Л. [2] звернули увагу 

на територіальні відмінності розвитку екс-

курсійного туризму, що є основою для фор-

мування регіональних  стратегій.  Загорян-

ська О. Л. [3] розглядає екскурсійну діяль-

ність як перспективний напрям розвитку  

туристичної галузі, а Кіщук А. Р. та Зігунова 

І. С. [4] наголошують на ролі інновацій у 

підвищенні конкурентоспроможності  екс-

курсійних послуг. У контексті пандемії важ-

ливим є дослідження Лисюк Т., Терещук О. 

та Демчук О. [6], які проаналізували стан 

екскурсійної діяльності на Волині, а також 

робота Цимбалюк А. М. та Зігунової І. С. 

[8], що окреслили значення віртуальних екс-

курсій як інноваційної форми. Олійник В. 

[7] визначає сучасні тенденції розвитку екс-

курсійного туризму та можливості його по-

дальшої модернізації. Автори Старинець О., 

Шестель О. та Матвійчук Л. [13] виокрем-

люють нові тенденції у формуванні екскур-

сій в Україні, акцентуючи на необхідності 

модернізації форматів туристичних послуг. 

У науковій літературі значна увага 

приділяється інноваціям та цифровізації 

туризму. Зокрема, Ільєва Л., Петрова М. та 

Тодорова Л. [11] аналізують можливості за-

стосування технологічних новацій у турис-

тичній сфері, тоді як Ісмаїлов Т., Ілієва Л., 

Тодорова Л. та Маринов М. [12] розглядають 

інновації як інструмент забезпечення стало-

го розвитку галузі. Зарубіжні дослідники 

Звайгзне А., Міетуле І., Котане І. та Спру-

дзане С. [14] акцентують на сприйнятті   

цифрових технологій учасниками туристич-

ного ринку, підкреслюючи їх ключову роль у 

процесах інтеграції до глобального  турис-

тичного простору. 

Таким чином, наукові праці як вітчиз-

няних, так і зарубіжних авторів демонстру-

ють, що екскурсійна діяльність дедалі біль-

ше орієнтується на впровадження інновацій, 

що є необхідною умовою її розвитку в умо-

вах економічної нестабільності та зростаю-

чої конкуренції на світовому ринку туризму. 

Формулювання мети статті. Метою 

даної статті є аналіз ролі екскурсійної діяль-

ності в інноваційному розвитку туристичної 

індустрії, визначення сучасних тенденцій її 

трансформації та обґрунтування необхіднос-

ті впровадження новітніх технологій у цей 

сегмент. Стаття спрямована на висвітлення 

впливу пандемічних та воєнних викликів на 

екскурсійний сектор, узагальнення наукових 

підходів до інновацій у його розвитку, а та-

кож на окреслення перспектив екскурсійної 

діяльності як інструменту підвищення кон-

курентоспроможності та стійкості туристич-

ної галузі. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Екскурсійна діяльність є одним із 

ключових елементів туристичної індустрії, 

що поєднує освітньо-пізнавальні, культурно-

просвітницькі та рекреаційні функції. У нау-

ковій літературі екскурсія визначається як 

організоване відвідування об’єктів природ-

ЕКОНОМІКА ПІДПРИЄМСТВА______________________________________________________________________________________________________________________

ISSN 2709-6459, Економічний вісник Дніпровської політехніки, 2025, №4 179______________________________________________________________________________________________________________________



ної, історико-культурної чи соціально-

економічної спадщини з пізнавальною ме-

тою під керівництвом екскурсовода. Сут-

ність екскурсійної діяльності полягає у   

трансляції знань, інтерпретації культурних і 

природних цінностей та формуванні емо-

ційно-пізнавального досвіду туристів. Вона 

має не лише інформаційний, а й маркетин-

говий вимір, адже сприяє підвищенню при-

вабливості дестинацій та їх конкуренто-

спроможності. 

Історично екскурсії розвивалися пара-

лельно з подорожами: від античних відвіду-

вань храмів і театрів, середньовічних палом-

ництв до святинь – до організованих освіт-

ньо-пізнавальних поїздок XVIII–XIX ст., 

коли сформувався попит на систематичне 

ознайомлення з культурними та історичними 

об’єктами. В Україні витоки екскурсійної 

практики сягають кінця XIX ст., коли діяли 

культурно-просвітницькі товариства та крає-

знавчі гуртки. У радянський період вона 

набула масового характеру, виконуючи куль-

турно-освітню та ідеологічну функції й ба-

зувалася на розгалуженій мережі спеціалізо-

ваних бюро та методичних центрів. 

У сучасних умовах екскурсійна діяль-

ність зазнає трансформацій під впливом 

глобалізаційних і технологічних чинників, 

що зумовлює появу інтерактивних, мульти-

медійних та віртуальних форматів. Її розви-

ток демонструє здатність адаптуватися до 

соціально-економічних змін і водночас за-

лишатися ключовим елементом туристично-

го продукту. Екскурсії виконують функцію 

інтерпретації туристичного простору, поєд-

нуючи пізнавальні, емоційні та виховні ас-

пекти, завдяки чому створюють додану цін-

ність і підвищують привабливість дестина-

ції. Саме вони здатні трансформувати стан-

дартний набір послуг у змістовну та емоцій-

но насичену подорож, що сприяє зростанню 

задоволеності туристів і формуванню лояль-

ності. 

Таким чином, екскурсії займають про-

міжне місце між базовими та додатковими 

елементами туристичного продукту, оскіль-

ки їх значущість варіюється залежно від  

формату подорожі, потреб споживачів та 

специфіки дестинації. Структурне місце  

екскурсій у туристичному продукті в умовах 

інноваційного розвитку представлено на 

рис. 1, що дає змогу простежити їхню роль у 

формуванні якісного туристичного досвіду 

та інтеграції туризму у ширший соціокуль-

турний контекст. 

Рис. 1. Місце екскурсій у структурі туристичного продукту 

 (в умовах інноваційного розвитку) 

Джерело: сформовано авторами 

 

Аналіз діяльності господарських 

суб’єктів, що здійснюють екскурсійну дія-

льність в Україні за 2011–2019 рр. (табл. 1), 

дозволяє оцінити динаміку ключових еконо-

мічних показників та визначити тенденції 

розвитку галузі. У відкритому доступі наяв-

Платформа впровадження інноваційних технологій: AR- і VR-екскурсії; 
мультимедійні маршрути, гейміфікація, мобільні додатки для самостійних 
турів

Засіб диференціації туристичних пропозицій: формування унікальності 
дестинації; створення конкурентних переваг на світовому ринку

Інтеграція у ширший соціокультурний контекст: зв’язок з культурною 
політикою; взаємодія з освітніми програмами; співпраця з креативними 
індустріями; відповідність принципам сталого туризму
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ні дані охоплюють лише доковідний та до-

воєнний період, що дає змогу сформувати 

базове уявлення про функціонування 

суб’єктів до впливу глобальних кризових 

явищ. За досліджуваний період спостеріга-

ється коливання кількості суб’єктів та їхньо-

го персоналу, зокрема у 2014–2015 рр. зафік-

соване значне скорочення підприємств та 

штатних працівників, що пов’язано з еконо-

мічною та соціальною нестабільністю. 

Таблиця 1 

Показники діяльності господарських суб’єктів, що здійснюють екскурсійну діяльність в 

Україні за 2011–2019 рр. 

Показник 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

Кількість суб'єк-

тів, що здійсню-

ють екскурсійну 

діяльність, оди-

ниць 

404 452 477 149 135 151 169 199 223 

Середньооблікова 

кількість штат-

них працівників 

суб'єктів, що 

здійснюють екс-

курсійну діяль-

ність, осіб 

1143 1098 968 241 220 262 287 326 367 

Дохід суб’єктів, 

що здійснюють 

екскурсійну дія-

льність від на-

дання туристич-

них послуг, тис. 

грн. 

62232 74341 85172 13763 20887 31509 56125 102011 106579 

Середня чисель-

ність персоналу 

на одне підпри-

ємство, осіб 

3 2 2 2 2 2 2 2 2 

Номінальний 

дохід на один 

суб’єкт екскур-

сійної діяльності, 

тис. грн 

154 164,5 178,6 92,4 154,7 208,7 332,1 512,6 477,9 

Індекс річної ін-

фляції, долі оди-

ниць 

1,046 0,998 1,005 1,249 1,433 1,124 1,137 1,098 1,041 

Кумулятивний 

індекс інфляції, 

долі одиниць 

  1,04 1,05 1,31 1,88 2,11 2,40 2,63 2,74 

Джерело: сформовано за [9] 

 

Номінальні доходи на один суб’єкт де-

монструють зростання до 2018 р., однак піс-

ля корекції на індекси інфляції реальний 

дохід у середньому практично не змінився – 

у 2011 р. він становив 154 тис. грн, а у 2019 

р. – 174,2 тис. грн. Така стабільність доходів 

свідчить про обмежені можливості підви-

щення ефективності традиційними метода-

ми управління та організації екскурсійної 

діяльності. 

Виходячи з цього, можна зробити     

висновок про необхідність впровадження 
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інноваційних підходів у проведенні екскур-

сій, включно з цифровізацією послуг, інтер-

активними та віртуальними форматами. Ко-

відний та воєнний періоди лише посилили 

цю потребу, підкреслюючи, що інновації у 

сфері екскурсій є не просто бажаними, а 

критично важливими для адаптації галузі до 

нових умов. 

Ковідний період (2020–2022 рр.) суттє-

во трансформував умови функціонування 

екскурсійної діяльності. Обмеження масо-

вих зібрань, закриття туристичних об’єктів 

та різке скорочення внутрішнього й міжна-

родного турпотоку призвели до значного 

зниження попиту на традиційні екскурсійні 

послуги, створюючи необхідність термінової 

адаптації галузі, яку ефективно забезпечити 

лише через впровадження інноваційних під-

ходів: цифровізацію екскурсійного продукту, 

онлайн-екскурсії, інтерактивні платформи та 

використання віртуальної реальності, що 

дозволяють зберігати туристичний досвід у 

віддаленому форматі. Науково доведено, що 

такі цифрові інструменти сприяють збере-

женню економічної стійкості та конкуренто-

спроможності суб’єктів туристичної сфери в 

умовах кризових явищ. 

Воєнний період, що розпочався у 2022 

р., додатково  загострив  ці  виклики.  Мас-

штабні руйнування інфраструктури, пере-

міщення населення та обмеження пересу-

вання створили нові умови для організації 

екскурсій. У цих обставинах інновації ви-

ступають не лише засобом адаптації, але й 

механізмом забезпечення безпеки, доступ-

ності та актуальності туристичного продук-

ту. Зокрема, розвиток онлайн-платформ, мо-

більних застосунків для віртуальних екскур-

сій, інтеграція геолокаційних сервісів та 

адаптивних маршрутів дозволяє підтримува-

ти контакт із потенційними споживачами, 

розширювати аудиторію та зберігати  куль-

турну та освітню функцію екскурсій навіть у 

складних умовах. 

Таким чином, як ковідний, так і воєн-

ний періоди виступають каталізаторами 

інноваційного розвитку, підкреслюючи, що 

інновації у сфері екскурсійної діяльності є 

ключовим чинником її стійкості,  адаптив-

ності та довгострокового розвитку. 

Інновації в туризмі розглядаються як 

процес упровадження нових або вдоскона-

лених продуктів, послуг, технологій та 

управлінських рішень, спрямованих на під-

вищення ефективності функціонування ту-

ристичної індустрії, розширення можливос-

тей задоволення потреб споживачів і форму-

вання конкурентних переваг дестинацій. 

Вони охоплюють як матеріальну складову 

(нові види транспорту, технічні рішення, 

цифрові інструменти), так і нематеріальну 

(нові формати обслуговування, інтеграція 

культурних та креативних практик, удоско-

налення маркетингових стратегій). На відмі-

ну від традиційних методів організації  ту-

ризму, інновації забезпечують якісно новий 

рівень  взаємодії  між  туристом,   підприєм-

ством та дестинацією, створюючи унікаль-

ний туристичний досвід [5]. 

Сучасний розвиток туристичної індус-

трії визначається цифровізацією та впровад-

женням технологічних інновацій, які змі-

нюють структуру туристичного продукту та 

способи його споживання.  Найбільш  акту-

альними напрямами є: цифровізація турис-

тичних послуг (використання онлайн-

платформ, мобільних додатків і big data для 

персоналізації досвіду, як у Booking.com чи 

Airbnb); віртуальні та інтерактивні екскурсії, 

що набули поширення під час пандемії 

COVID-19 і залишаються затребуваними 

(наприклад, Google Arts & Culture, інтерак-

тивні тури галереї Уффіці); гейміфікація 

туристичного досвіду через квести та інтер-

активні маршрути (Вроцлав, Лондон, Київ, 

Львів); AR- і VR-технології, що дозволяють 

занурити туриста в історико-культурний 

простір (TimeLooper у Римі, Revivre Notre-

Dame у Парижі, AR-маршрути у Львові та 

Києві). 

Зазначені інновації не лише розширю-

ють можливості екскурсійної діяльності, а й 

трансформують бізнес-моделі туристичних 

підприємств, підвищуючи їхню гнучкість, 

клієнтоорієнтованість і конкуренто-спро-

можність. 

Інновації є ключовим чинником фор-

мування конкурентоспроможності туристич-

них дестинацій. По-перше, вони підвищу-

ють привабливість туристичного продукту 

завдяки створенню унікальних і різноманіт-

них пропозицій, орієнтованих на різні сег-

менти ринку. По-друге, впровадження інно-

ваційних технологій сприяє оптимізації уп-
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равління туристичними потоками, підви-

щенню якості обслуговування та забезпе-

ченню сталого розвитку територій. По-

третє, інновації створюють можливості для 

міжсекторальної інтеграції – туризм взаємо-

діє з культурною сферою, освітою, креатив-

ними індустріями та ІТ-сектором, що фор-

мує синергетичний ефект. 

Завдяки інноваціям дестинації отри-

мують змогу не лише утримувати існуючі 

позиції на внутрішньому та зовнішньому 

ринку, а й виходити на нові ринкові ніші. 

Використання цифрових інструментів та 

інтерактивних технологій забезпечує висо-

кий рівень клієнтоорієнтованості, формує 

позитивний імідж території та сприяє довго-

строковій конкурентоспроможності. 

Екскурсійна діяльність виступає одним 

із найважливіших компонентів туристичного 

продукту, оскільки саме вона забезпечує 

його смислове та емоційне наповнення. У 

сучасних умовах зростаючої конкуренції на 

світовому туристичному ринку екскурсії 

виконують функцію диференціації туристич-

ної пропозиції, формуючи унікальний досвід 

для відвідувачів. Завдяки екскурсіям дес-

тинація набуває індивідуальних рис, які  

неможливо відтворити в іншому місці, що 

значною мірою підвищує її конкуренто-

спроможність. Екскурсії інтегрують пізнава-

льний, розважальний та комунікативний 

аспекти, перетворюючи подорож на багато-

вимірний соціокультурний феномен. 

У контексті інноваційного розвитку 

туристичної індустрії зростає значення не-

традиційних форматів екскурсій, орієнтова-

них на активну участь туриста, інтерактив-

ність і застосування цифрових технологій, 

до найбільш поширених належать: 

1. Квест-тури поєднують екскурсійну 

інформацію з ігровими механіками та за-

вданнями, сприяючи  підвищенню  залуче-

ності та створенню яскравих емоційних 

вражень, наприклад, у Празі компанія Quest 

in Tour пропонує тематичні маршрути, такі 

як «Місто пива» та «Старе місто», де учас-

ники розв'язують загадки та виконують зав-

дання, досліджуючи історичні місця міста.  

2. Тематичні маршрути, побудовані на-

вколо певної концепції (історичної,  мисте-

цької, гастрономічної тощо), дозволяють 

глибше зануритися в культурний контекст 

дестинації. Рада Європи підтримує 49 куль-

турних маршрутів, серед яких «Шлях свято-

го Якова», «Ганзейський шлях» та «Вікінг-

ський маршрут», що сприяють збереженню 

та популяризації культурної спадщини Єв-

ропи.  

3. Мультимедійні екскурсії використо-

вують аудіо-, відео- та інтерактивний кон-

тент для розширення інформаційного поля 

туриста. У Сан-Дієго зоопарку відвідувачі 

можуть здійснити віртуальні сафарі,  вико-

ристовуючи VR-окуляри, що дозволяє їм 

спостерігати за тваринами в  їхньому  при-

родному середовищі.  

4. Віртуальні екскурсії, створені на ос-

нові технологій VR і AR, забезпечують 

«ефект присутності» та дозволяють відтво-

рювати недоступні або втрачені об'єкти   

культурної спадщини, наприклад, додаток 

Chronos для смартфонів дозволяє користува-

чам візуалізувати, як виглядали стародавні 

пам'ятки, такі як Афінський Акрополь, за 

допомогою доповненої реальності [10].  

Ці інноваційні формати екскурсій пе-

ретворюють традиційні туристичні продукти 

на інтерактивні та емоційно насичені досві-

ди, що відповідають сучасним вимогам ту-

ристів та сприяють сталому розвитку турис-

тичної індустрії. 

Інноваційні екскурсії мають комплекс-

ну цінність для суспільства та економіки: 

культурно вони сприяють збереженню й по-

пуляризації спадщини та зміцненню локаль-

ної ідентичності; освітньо – поширюють 

знання, розвивають критичне мислення й 

міжкультурну комунікацію; економічно – 

стимулюють туристичний потік, розвиток 

малого й середнього бізнесу, створюють ро-

бочі місця та підвищують доходи від турис-

тичної діяльності [15]. 

Отже, екскурсійна діяльність у її інно-

ваційних формах виступає не лише засобом 

задоволення потреб туристів, а й чинником 

сталого розвитку туризму, що поєднує соціо-

культурні та економічні результати. 

Впровадження інновацій у сфері екс-

курсійної діяльності стикається з низкою 

бар’єрів, серед яких фінансові обмеження, 

технічні складнощі, недостатня кваліфікація 

кадрів та консервативні підходи до організа-

ції екскурсій (виклики та перспективи  інте-

грації інновацій у сферу екскурсійної діяль-
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ності наведені на рис. 2). Водночас інтегра-

ція інноваційних екскурсій у стратегії роз-

витку туристичної індустрії відкриває значні 

перспективи підвищення конкурентоспро-

можності дестинацій, формування унікаль-

ного туристичного продукту та забезпечення 

комплексного культурного й освітнього роз-

витку територій. 

Перспективним напрямом є міжсекто-

ральна інтеграція, яка передбачає синергію 

культурних, освітніх та креативних індуст-

рій. Такі поєднання створюють додану вар-

тість туристичного продукту та сприяють 

комплексному розвитку територій. Напри-

клад, екскурсії можуть стати частиною  

освітніх програм, театралізованих подій або 

культурних фестивалів. 

 

 
Рис. 2. Виклики та перспективи інтеграції інновацій у сферу екскурсійної діяльності 

Джерело: сформовано авторами 

 

Особливу увагу сьогодні приділяють 

тематичним і інклюзивним маршрутам, які 

враховують потреби різних соціальних та 

вікових груп, включаючи людей з інвалідні-

стю. Це сприяє формуванню соціально  орі-

єнтованого туризму, який відповідає прин-

ципам доступності й рівності. 

Також важливою є роль цифрового  

маркетингу та аналітики, які дають змогу 

відстежувати поведінку споживачів, опера-

тивно коригувати маршрути, формувати  

персоналізовані пропозиції на основі аналізу 

даних та вподобань туристів. 

Хоча екскурсійна діяльність сьогодні 

стикається з низкою серйозних бар’єрів на 

шляху до інновацій, її трансформація є не 

лише бажаною, а й необхідною умовою кон-

курентоспроможності туристичної галузі 

загалом. Системне подолання викликів    

дозволить розкрити потенціал екскурсій як 

інструменту  культурного  збагачення, соці-

альної інтеграції та економічного розвитку. 

Інноваційні підходи до організації екс-

курсійної діяльності вже сьогодні демон-

струють високу ефективність у різних краї-

нах світу, дозволяючи туристам отримувати 

глибокий культурний, освітній та емоційний 

досвід. У міжнародній практиці помітним 

прикладом є Нідерланди, зокрема місто Ам-

стердам, де реалізовано проект «Amsterdam 

VR Experience». Цей проєкт поєднує вірту-

альні екскурсії по історичних каналах міста 

з інтерактивними завданнями, що сприяє 

активній участі туристів та формує нові 

враження від знайомства з культурною спа-

дщиною. 

Схожі інноваційні рішення застосову-

ються у США. Так, у Вашингтоні, музей 

Смітсонівської інституції пропонує мульти-

медійні екскурсії з використанням AR-

додатків, які дозволяють відвідувачам бачи-

Бар’єри впровадження 
інновацій у сфері 

екскурсійної діяльності

Перспективи інтеграції 
екскурсійної діяльності у 

стратегії розвитку 
туристичної індустрії

Розвиток тематичних та 
інклюзивних маршрутів

Міжсекторальна інтеграція

Впровадження 
інноваційних технологій

Цифровий маркетинг та 
аналітика

Нестача кваліфікованих 
кадрів

Фінансові обмеження

Технічні та інфраструктурні 
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ти історичні реконструкції та анімаційні мо-

делі експонатів, поєднуючи навчальний та 

розважальний аспекти подорожі. У Японії, в 

місті Кіото, впроваджено квест-тури по іс-

торичних кварталах, де відвідувачі викону-

ють завдання, що розкривають традиції та 

культуру регіону, що стимулює пізнавальний 

інтерес та активну взаємодію з довкіллям. 

Український досвід демонструє подібні 

тенденції інноваційного розвитку екскурсій. 

У Львові створено  інтерактивний  «Львів-

ський квест-тур», де учасники за допомогою 

мобільного додатку розгадують загадки та 

знайомляться з історичними пам’ятками 

міста, поєднуючи освітню та розважальну 

функції екскурсії. У Києві реалізовано 

проєкт VR-екскурсії по Софійській площі, 

що дає змогу відчути історичний розвиток 

архітектури міста від  середньовіччя до  су-

часності. У Кам’янці-Подільському успішно 

впроваджено тематичні маршрути «Серед-

ньовічне місто», які інтегрують театралізо-

вані екскурсії з аудіо- та відеоконтентом, 

підсилюючи емоційне сприйняття історії. 

Таким чином, наведені приклади свід-

чать, що інноваційні формати екскурсій сут-

тєво підвищують культурну, освітню та еко-

номічну цінність туристичного продукту. 

Вони сприяють формуванню конкуренто-

спроможності дестинацій, розширенню ту-

ристичних можливостей та розвитку турис-

тичної індустрії в цілому, демонструючи 

перспективність інтеграції інновацій у екс-

курсійну діяльність на національному та 

міжнародному рівнях. 

Висновки. Після ковідного періоду та 

запровадження воєнного стану значення 

інновацій у сфері екскурсійної та туристич-

ної діяльності стало критично важливим.  

Стабільність доходів суб’єктів екскурсійної  

діяльності у довоєнний період, обмеженість 

традиційних підходів та коливання  турис-

тичного попиту підкреслюють необхідність 

цифровізації, впровадження інтерактивних 

та віртуальних форматів, адаптивних марш-

рутів і нових сервісів. Інновації виступають 

ключовим механізмом забезпечення стійкос-

ті, конкурентоспроможності та подальшого 

розвитку туристичної індустрії, дозволяючи 

оперативно реагувати на кризові виклики, 

розширювати спектр послуг та формувати 

сучасний туристичний продукт. 
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IMPORTANCE OF EXCURSION ACTIVITIES IN THE INNOVATIVE DEVELOPMENT 

OF TOURISM INDUSTRY 

T. V. Herasymenko, Ph. D (Geologic.), Associate Professor, N. A. Horbatiuk, Applicant, 

M. S. Napadailo, Applicant, Dnipro University of Technology 

 

Methods. The research results were obtained by applying the following methods: abstraction 

– to determine the essence and place of excursions in the structure of the tourist product; analysis – 

when evaluating the activities of economic entities engaged in excursion activities and determining 

the directions of their development; grouping – to systematize non-traditional excursion formats 

focused on the active participation of tourists, interactivity and the use of digital technologies; 

generalization – when determining the challenges and prospects for integrating innovations into the 

field of excursion activities. 
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Results. The need to introduce innovative approaches to excursion activities, including 

digitalization, interactive and virtual formats, is substantiated, which is especially relevant in the 

context of the pandemic and military events. Innovations increase the attractiveness of the tourist 

product, optimize the management of tourist flows and ensure sustainable development of 

territories. Their role in the intersectoral integration of tourism with culture, education, creative 

industries and the IT sector is determined. The importance of non-traditional excursion formats 

focused on the active participation of tourists and the use of digital technologies is emphasized. Key 

challenges and prospects for integrating innovations into the field of excursion activities are 

identified.  

Novelty. Prospects for the development of excursion activities in Ukraine in the context of 

innovative development of the tourism industry are established through a comprehensive analysis of 

key factors, including the use of digital technologies, interactive and virtual excursion formats, as 

well as the introduction of non-traditional approaches focused on the active participation of tourists. 

The role of innovations in increasing the attractiveness of tourism products, optimizing the 

management of tourist flows and forming competitive destinations is highlighted. The importance 

of intersectoral integration of tourism with cultural, educational and creative spheres is emphasized 

to create a synergistic effect and ensure sustainable development of regions. 

Practical value. The results of the study can serve as the basis for developing strategic 

programs for introducing innovations in excursion activities, digitalization of tourist services and 

creation of interactive and virtual excursion formats. They will contribute to increasing the 

competitiveness of tourist destinations, optimizing the management of tourist flows and integrating 

tourism with the cultural, educational and creative spheres, which will ensure the comprehensive 

development of regions.  

Keywords: excursion activities, innovations in tourism, development prospects, 

competitiveness of destinations, intersectoral integration, regional development. 
 

Стаття надійшла до редакції 09.10.25 р. 

Прийнята до публікації 26.10.25 р. 

Дата публікації 26.12.25 р. 

ЕКОНОМІКА ПІДПРИЄМСТВА______________________________________________________________________________________________________________________

ISSN 2709-6459, Економічний вісник Дніпровської політехніки, 2025, №4 187______________________________________________________________________________________________________________________


